

我的“红色家庭”

□于桢

编者按:在十四年抗战期间,无数热血青年视死如归、共赴国难,逐渐形成全民族团结抗战的热潮,为新中国的成立奠定了坚实的基础。在“八一”建军节来临之际,我们编发本文,真实还原军民之间的鱼水深情,彰显革命先辈誓死不当亡国奴的民族自尊品格。让我们从“红色家庭”的家风故事里汲取精神养分,大力弘扬伟大的抗战精神,携手走好新时代的赶考路。

奶奶给我讲过的故事

我的奶奶出身贫寒,生活艰苦,自幼丧母,寄人篱下,是在苦难中成长、泪水中泡大的,特殊的环境造就了她坚强的意志、顽强的性格。

她目不识丁,却爱憎分明、立场坚定,见危知大节,奉深明大义。曾冒着家破人亡之险,以极大的胆量和智慧营救了两名被日伪军追赶得走投无路的抗日游击战士,为后人留下美谈(中央电视台纪录片《壮士行》栏目组曾实地采访奶奶,还原记录了这段历史)。

那是1945年初春的一天,山西省定襄县抗日二区副区长梁怀玉带领宣传员赵亚夫在麻河沟村进行抗日宣传,遭到了日伪军的包围。在敌军的追赶下,他们二人跑到了在村边居住的我奶奶家。时年仅22岁的奶奶听到村里四处枪响正出来关门,看到他俩提着枪神色慌张地跑来,一见面便说他们是抗日区小队的,日伪军要抓他们,想进去躲藏一下。奶奶一听是区小队的,二话没说,拉开门就让他们进了院子。关好街门后,奶奶急中生智将他们二人引入羊圈,搬起放羊草的破铁锅,下边露出了一个菜窖,让他们二人快进去,他俩二话不说便跳了下去。奶奶迅速将铁锅放上去,并将羊草放进锅里,一下子四五只羊围着铁锅吃起了草。这时,日伪军已端着刺刀进了院子,大声喊叫着到处搜查,屋里屋外搜了个遍。这时,一个伪军大叫着说:“跑不了,我看见跑到这条街了”。奶奶灵机一动说:“我看到有

两个人从这里跑出了村。”日伪军一听一窝蜂似的都跑了出去。到了深夜,奶奶看到没有什么动静才将他俩叫了出来。招呼他俩进屋吃了饭,给他俩带了点干粮,在夜幕掩护下安全地离开了村庄。

1982年的一天,奶奶家突然来了两名稀客,他俩就是37年前被救的梁怀玉、赵亚夫。弹指37年,他们各自走向了新的战斗。定襄县解放后,梁怀玉的地方武装改编为野战军,随军南下,1955年授衔为中校团长,1959年转业到山西省水利厅,任处长。赵亚夫一直在地方政府工作,任山西省卫生厅计财处长。这次他们是怀着感恩的心,专程看望救命恩人的。他们怀着激动的心情回顾了当年的情况,查看了当年避难的地方,连连称赞奶奶的胆识和智慧,真诚感谢救命恩人。

他们二人在给定襄中学学生讲革命传统课时讲到了这个故事,并为中央电视台《壮士行》栏目提供了素材。中央电视台现场对奶奶进行了采访,特别突出了奶奶的大仁大义大智大勇,此节目在中央电视台黄金时段进行了播放。奶奶勇救抗日干部的事迹在周边村庄已传为佳话,还受到了县妇联的表彰。

妈妈给我讲过的故事

我妈妈的爷爷抗战时期担任村农会主任,秘密为共产党工作。受他的影响,我的姥爷、二姥爷和老姑年龄很小就参加了革命,加入了中国共产党。

我姥爷在学校期间参加进步青年组织,宣传组织抗日救亡运动。1936年(22岁)加入中国共产党,抗战爆发参加八路军,在晋察冀军区政治部锄奸科、宣传科工作,后来先后任定襄县城工部部长和宣传部长。抗战胜利后,先后在晋察冀日报社、人民日报社、晋中日报社、山西日报社工作,解放后先后任太原市委宣传部长,太原市委秘书长等职。我老姑十岁时就当上了儿童团团长,带领小伙伴在村外站岗放哨,1947年3

月年仅15岁就加入了中国共产党,担任妇女会主任,为理想信念奋斗了一生。

我二姥爷从小在村里就是儿童团长和抗日青年先锋队队长,由于表现突出,不久进入八路军正规部队被分配到晋察冀军区独立团,先后任班长、排长、连指导员,多次参加战斗,负过轻重伤好几次。1942年,在与日寇的一次战斗中为掩护主力部队转移,被日本兵围堵在山坳里,弹尽粮绝,受伤被捕,先后被关在日本宪兵队和太原监狱。二姥爷是一名指挥员,敌人企图从他的口中获得我军的行动意图,对他进行了长时间的严刑拷打,但二姥爷同所有的先烈们一样,有着钢铁般的意志,敌人的酷刑只能摧残他的身体,却动摇不了他的抗日救国的坚定信念,他没有吐露部队的半点情况,并以绝食与敌人抗争。尽管敌人凶残至极,但也拿二姥爷没有办法,敌人打听到他的家,就通知家人去劝说。他的妈妈和姐姐去监狱里看了他,只见二姥爷被打得遍体鳞伤,瘦得脱了形,还不时呕吐,吐出来的都是黄绿色的水。多年之后,每当老姑讲到这里,便会泣不成声,泪如雨下。当时老姑见到二姥爷被敌人折磨成那样,便悄悄地说:“永诚,咱不能哄好人,还不能哄赖人?你出来再跟他们斗,还不由你?就是一根筋……”二姥爷用尽全身力气断断续续对老姑说:“姐姐,你不懂……我不能叛党叛国,背叛革命……小鬼子猖狂不了几天了!”就这样,二姥爷铁骨铮铮,宁死不屈,被敌人杀害,英勇就义,年仅22岁!在定襄县烈士陵园,偌大的庄严神圣的烈士纪念碑上,第一排就镌刻着“郭永诚 上东留村”几个金光闪闪的大字。我常常在心里默默地说:您不朽的英名万古流芳!您革命的精神千秋永存!

每每遥想祖辈当年献身救国的豪情万丈和慷慨激昂,为理想信念为祖国解放而勇敢奋斗的面貌,我的内心总是波澜起伏,久久不能平复。烈士的丰碑就在那里,看似无悲无喜,却承载着中华民族最伟大的精神。烈士传承的红色基因,必将鞭策我们一代又一代后人,不忘昨天,珍惜今天,奋斗明天!

聚焦

潞阳麦捷煤业公司:党建引领筑起矿井“安全堡垒”

为做好矿井安全生产各项工作,山西寿阳潞阳麦捷煤业公司党总支持续深化党建引领,认真落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系,挥好安全生产“指挥棒”,着力将基层党支部建设成为安全生产的坚固堡垒,全面提升本质安全水平。

为充分发挥基层党支部战斗堡垒作用,麦捷煤业党总支把严密防范重大风险贯穿矿井生产经营党建全过程各方面,提前梳理分析全年制约安全生产不利因素,通过组织召开反思会等形式剖析问题根源,切实形成了全员从思想上重视、从行动上自觉的安全保障机制。该矿各级党组织围绕安全生产“三管三必须”要求,树立“以终为始”导向,健全“完善责任、落实责任、层次管理、追究责任”责任体系,找准自己的作用点、作用方向,用心用力推动“六查”见行见效,真正做到安全生产“风险可控、事故可防”。

麦捷煤业深入推进“我是安全麦捷人”行动,全面落实风险研判和隐患治理全覆盖,在井下对作业中的关键点,关键班组、关键人由党员干部进行重点管控,对安全生产中的重点、难点进行分析,组织党员干部、业务骨干带头攻关,组建“红色破题”根据地,将安全风险工作从辨识、评估到管控的各个环节都进行了规范,认真落实重大事故隐患专项排查整治,对标对表开展全覆盖的专项自查自纠,并做好台账记录、闭环管理,杜绝重大隐患,真正做到基层支部工作与安全生产过程紧密融合。

此外,该矿组织党员干部主动参与安全生产,定期对集团、潞阳公司和矿安全工作会精神进行宣讲,总结提炼各级安全工作会会议精神,并结合队组实际,讲形势任务、讲核心要义、讲工作要求,使队组干部职工更加准确地掌握宣传贯彻精神实质。开展了“党员先锋岗”“党员责任区”等一系列活动,进一步夯实党员在生产中当先锋、保安全的模范带头作用。广大群监员、女工协管员,主动服务保障安全生产,构建“大安全”宣教体系,加大对职工的亲情感教力度,确保职工把安全牢牢牢记在心中。(秦宇柱)

烧制产品忙



7月14日,山西平定莹玉陶瓷有限公司生产车间,工人正忙着烧制产品。近年来,该公司注重研发,不断创

新,深耕高档骨质瓷领域,持续优化釉面强度和耐腐蚀度性能,产品畅销欧美等国际市场。李兆民摄

图片新闻

参观展览



7月11日,市民正在山西省运城城市航天展览馆参观。近日,该展览馆调整开放时间,方便暑假期间更多学生、市民学习航天知识、领略航天科技奥秘。姜桦摄